



农民增收 企业增效 集体增富 300余家“共富工坊”筑起共富路

学思想 强党性 重实践 建新功

记者 余青青 胡璇 周思真

“这里有300多箱共7000多斤面条，今天将装车运往嘉兴市场。”近日，在石林镇日晒面共富工坊，负责人王飞指着一箱箱整齐堆放的面条跟记者说。

这家日晒面共富工坊的负责人王飞，也是杭州千岛湖口叭叭食品有限公司负责人。“我们大约有30名工人，都是石林本地人，年龄在55周岁到65周岁之间，月平均工资在4500元左右。我们在做好产品的同时，也致力于为当地老百姓提供就业机会，让大家在‘家门口’就能实现共富。”王飞说，目前企业有两条日晒面生产线，一天产量大概是7000斤，主要销售至江浙沪地区，2023年产值有1500万左右。

据了解，石林镇共富工坊主要以日晒面企业为主。截至目前，石林镇有27家日晒面企业，同时带动了全县8个乡镇40家日晒面企业，让1000余户农户实现“家门口”就业。“日

晒面企业有着自身优势，比如生产无污染、不受季节影响，能够给农户提供一个相对稳定的就业条件。同时，销售情况较火爆，上海、江苏等地市场反响较好，当地消费者也比较认准日晒面品牌。此外，得益于日晒面企业的发展，还盘活了石林镇各村闲置资源，比如老日茶厂通过改造供日晒面企业使用。”石林镇综合服务中心副主任方亮说。

除了石林镇日晒面共富工坊，枫树岭镇周家桥村蔬菜加工厂共富工坊也忙碌地运作着。在周家桥村蔬菜加工厂共富工坊，记者看到工人们正在热火朝天地忙碌着，分拣、包装，将一捆捆大葱变成整装待售商品。而在另一边，挑选、清洗毛豆的人工和机器也不停运转着。

“目前，我们公司生产线日均生产20吨净葱、100吨毛豆供应各大市场。工人主要以周边农户为主，两条生产线达到50人，长期提供工作岗位，工人多劳多得且时间自由，每

人的月收入就有4000元到4500元。这些人基本是留守在家的老年妇女，年龄在50岁到70岁间。”周家桥村蔬菜加工厂共富工坊负责人、杭州千岛湖亿佳农业有限公司负责人黄伟说道。

据了解，杭州千岛湖亿佳农业有限公司蔬菜主要通过“农户+企业+公司”合作模式，以企业基地种植为主，生产大葱、毛豆等。同时，通过流转土地建产业基地，每年为村集体和农户提供稳定的租金。

为使基地蔬菜有更好的品质，公司取得更好效益，能让周边更多农户就业不离乡、就近有钱赚，周家桥村蔬菜加工厂共富工坊依托浙江省农科院的人才资源，与专家建立长期合作关系，以提高蔬菜亩产值来推动农业产业升级。“枫树岭镇共有11家共富工坊，其中创建了5家专家工作站和5家博士创新站，也正是有这一批专家技术人才的支持，持续促进农业产业提质增效。同时，我们也希望能够发挥共富工坊的引领作用，带动低收入农户、农村富余劳动力在‘家门口’就业，推动形成‘先富帮后富、区域共

同富’的新气象。”枫树岭镇相关负责人说。

近年来，我县将“共富工坊”建设纳入“七大攻坚战”行动中，作为拓宽山区县农村剩余劳动力“家门口”就业渠道、提高低收入农户收入的一项重要举措。同时，通过村企党建联建，形成了“企业、村集体、农民”三方互惠的利益联结机制，带动农民群众产业就业增收。截至目前，全县累计建设共富工坊超300家，吸纳农村剩余劳动力就业9000余人，带动农户增收1.83亿元，村集体增收1400余万元。

此外，我县坚持问题导向，针对淳安留守老人、留守儿童、留守妇女数量较多的现状，创新打造“家工坊”模式。通过聚焦“一老一小一富”，出台《淳安县党群服务中心“家工坊”建设指引》，以村社党群服务中心为主阵地，整合老年食堂、村卫生室、儿童之家、日间照料等服务单元打造一站式党群服务矩阵，因地制宜嵌入共富工坊，以无偿或低租形式招引来料加工、农产品加工等不同业态的工坊布点落地，让共富之花常开长盛。

守护生物多样性 筑牢生态安全屏障

《淳安县生物多样性保护战略与行动计划(2023—2035年)》发布

记者 朱海亮

近日，《淳安县生物多样性保护战略与行动计划(2023—2035年)》正式发布，这也是杭州市第一个县级层面的生物多样性保护战略与行动计划。从顶层设计到底层实施，它为提升淳安县生物多样性保护和可持续利用水平提供决策支撑，助力打造“人与自然和谐共生”美丽中国县域样板。

据杭州市生态环境局淳安分局工作人员介绍，历经3年，目前我县已完成了全域生物多样性调查评估，共记录到生物物种3615种，其中国家重点保护物种75种、浙江新记录物种16种。这里也是浙江第5个被证实有“熊出没”、第3个被证实有黄喉貂分布的县域，国家“三有”动物红嘴相思鸟、国家一级重点保护野生动物海南鵙、国家一级重点保护野生植物象鼻兰也在淳安频频现身。

此次发布的“生物多样性保护战略与行动计划”结合淳安县自然

地理特征、经济社会发展和资源环境现状，共划分了5个生物多样性保护优先区域、7个优先领域，梳理了22个优先行动、17个优先项目，确定了目标任务，制定了近期、中期和远期战略目标，为今后生物多样性保护指明了方向。

“我们将持续引入高端智库、顶尖专家，参与千岛湖生物多样性保护研究，全面提升淳安生物多样性保护水平与管理决策能力。目前，已联合浙江大学等建立千岛湖生态学科教学、生物多样性研究基地，投用国内首个全域护水智治体系‘秀水卫士’，建设启用全省首座水质自动监测超级站，组建千岛湖生态系统研究站，来保护好宝贵的生态资源。”杭州市生态环境局淳安分局相关负责人表示，下一步，我县将以《生物多样性保护战略与行动计划》为总纲领，持续发挥生态优势，努力推动建设标准化、规范化、制度化的生物多样性保护工作淳安样板，让越来越多的珍稀物种在这里繁育、壮大，守护美好家园。

2023千岛湖 首届年俗生活节启动

记者 朱海亮

近日，“悦动狮城，回家过年”2023精彩淳西南——千岛湖首届年俗生活节正式启动。

据了解，本次活动面向全国游客发放30万配套文旅消费券，消费券发放时间从12月22日持续到2024年3月31日，适用范围涵盖淳西南的姜家镇、梓桐镇、浪川乡、界首乡范围内多家酒店民宿和特色景区。

景区门票类消费券使用范围包括龙川湾景区、沪马探险乐园，用户在消费券派发期间下单，可享受门票订单金额的5折满减优惠，最高可减150元。酒店消费券使用范围包括地中海邻境·千岛湖度假村、千岛湖安岚酒店、千岛湖文渊狮城璞

仕酒店等高端酒店，以及千岛湖芹川溪上、文渊狮城艺宿等多家特色民宿，用户订单金额满足相应的额度，可享受满300减50元，满600减100元，满1000减150元，满2000减300元的优惠，即最多减600元。活动期间消费者无需领券，只要登录“飞猪旅行”APP搜索“千岛湖年俗节”即可直达消费券专题页面，下单专区特色景区、酒店民宿，金额符合满减条件即可享受立减优惠。消费券仅限个人用户使用，活动期间，每个用户、每个商品类别、每个档位的消费券最多使用1次。

此外，自2023年12月30日起，千岛湖文渊狮城景区将免费向公众开放。

全市80余名青年人才 共赴湖畔浪漫

“青淳荟·湖畔相约”青年人才交友联谊活动在我县举行

记者 胡璇 通讯员 汪艳

12月23日，由县委人才办主办、团县委承办的“青淳荟·湖畔相约”青年人才交友联谊活动举行，80余名来自全市各行各业的单身青年人才相聚千岛湖，共赴冬日浪漫。

踏着暖阳，青年人才们参观“两山”高层次人才集聚区，了解我县如何利用生态和资源优势打造高层次人才集聚平台；随后，一同登上千岛湖贺城一号游船，在千岛湖水中开启了这场浪漫之旅。活动现场，青年人才们在一道道精心设置的抢答题中了解淳安历史人文和人才政策，在一次次趣味纷呈的小游戏中领略千岛湖魅力。活动还设置了淳安非遗手工制作、农产品兑换等具有淳安特色的环节，青年人才们参与了制作里商仁灯、青溪鱼拓及茶艺、竹编、艾草包等淳安民间手工，在轻松的氛围中沉浸式体验淳安文化，在互动中解锁爱情

密码。随着日暮降临，青年人才们在“湖上音乐会”中投递自己的心动指示贴。唯美夕阳下，美好已悄然发生，2对青年人才互选成功，获得千岛湖专属的“爱情加油大礼包”——千岛湖中心湖区一年免费游。“人气王”和“隐藏彩蛋”嘉宾也随之揭晓，将活动氛围推向了高潮。

“‘青淳荟’是县委人才办紧抓青年发展型县域建设机遇，打造的聚焦青年人才的工作品牌。这次活动也受到了杭州13个区(县)在内很多青年人才们的欢迎。”县委人才办相关负责人说。

下一步，我县将擦亮“青淳荟”青年人才工作品牌，全方位做好引留文章。在青年人才交友社群方面，不断创新服务方式，组织开展更多有特色、有温度、有内涵的青年人才交友活动，持续助力搭建青年人才相识、相知的交流沟通平台，全面提升青年人才的归属感、获得感和幸福感。

健康服务送到“家门口”

近日，界首乡健康志愿服务队联合乡卫生院走进严家村文化礼堂，开展冬季送健康活动，让村民在“家门口”就能享受到便捷的暖心服务，打通服务村民“最后一公里”。

通讯员 唐家凯

智汇千岛 才创未来

2023首届中国·淳安高层次人才创新创业大赛决赛成功举办

记者 姜宝俊 通讯员 邵诗冉

近日，“智汇千岛 才创未来”——2023首届中国·淳安高层次人才创新创业大赛决赛在千岛湖成功举办，旨在树立淳安双创品牌，宣传我县双创政策和环境，通过以赛引才、产业引才同步发力，为我县加快打造成为中国式现代化山区县范例提供人才支撑。

决赛现场，选手采用“9+6”路演方式生动展示项目的落地性、商业模式、市场规模等情况，现场氛围热烈，掌声不

断。评审专家就项目存在的问题、成果转化以及未来发展等方面，与参赛代表展开深入交流，分享产业发展先进经验，提出可行性意见建议。最终，经过初、复赛层层选拔，可降解植物纤维产品项目斩获一等奖。

本次大赛不仅是创新创业项目展示的舞台，更是高层次人才和专家学者共同探讨、协同谋划的交流平台。会上，我县向浙江清华长三角研究院杭州分院、浙江大学技术转移中心、杭州中科国家技术转移中心、杭州技术转移转化中心4

家引才机构授予“引才合作站”。此外，还与浙江省人才发展集团有限公司签订“才助共富”战略合作协议，借助大赛将引才渠道由点扩面，为创业者与我县政府机构搭建交流合作平台，助力营造创新创业良好环境。

近年来，我县在拓宽人才“朋友圈”、聚焦产才合力点、坚持“差异化引才之路”上做足文章，不断巩固和完善经济高质量发展的人才智力支持，着力提升各类人才以及高层次人才

的引进与培育，为产业发展注入动力，助力乡村振兴，为实现共同富裕筑牢人才“基石”。截至目前，“千岛湖智库”已吸纳125名顶尖专家学者和产业大咖加盟，其中包含“两院”院士22人。

接下来，我县也将以大赛举办为契机，依托本地产业资源禀赋，聚焦“4+1”深绿产业，强化全流程跟踪关注、全过程精准服务、全要素赋能保障，厚植营商环境“沃土”，助力创新创业项目早布局、早建设、早见效，为我县经济发展注入新动能。